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Conselho Estadual de Educação SP 

 
Comunicado 
Composição das Câmaras e Comissões Permanentes. 
2568ª Sessão Plenária Ordinária de Caráter Especial do Conselho Estadual de Educação, 
Realizada em 02-09-2015.  
DOE de 03/09/2015, Seção 1, p. 57 
 

Diversos 

 
Secretário estadual da Educação tenta vaga de reitor do ITA 
Herman Voorwald, titular da pasta, é um dos seis candidatos ao cargo; secretaria afirma que 
ele não vai abandonar a função 
O secretário estadual de Educação, Herman Voorwald, pode estar de olho em um novo 
emprego. Embora não tenha deixado a pasta, ele é candidato a reitor do Instituto Tecnológico 
de Aeronáutica (ITA). O Palácio dos Bandeirantes e a secretaria informaram que não há 
previsão de troca de secretário. 
O Estado de S. Paulo  
 
Q & A - Crianças da Paz da UE: UE apoia projetos de educação para crianças em situações 
de emergência 
A Comissão Europeia está a apoiar organizações humanitárias para realizar projetos de 
educação em 17 países ao redor do mundo. 
O objetivo Crianças da Paz da UE é proporcionar às crianças vulneráveis em situações de 
emergência com acesso a um ambiente de aprendizagem seguro e restaurar sua esperança 
de uma vida melhor. 
EuropeanCommission 
 
Conflito deixa 13 milhões de crianças fora da escola no Oriente Médio e norte da África, diz 
UNICEF 
O número de crianças que estão impossibilitadas de ir a escola por conta dos conflitos e da 
agitação política no Oriente Médio e no norte da África é de mais de 13 milhões, afirma o 
relatório “Educação Sob Fogo” divulgado pelo Fundo para a Infância das Nações Unidas 
(UNICEF), nesta quinta-feira (03). 
ONU BR 
Veja também: 
Tiroteios frequentes afetam educação de milhares de jovens no Rio (JN) 
 
Crianças e guerras 
Fantasias pueris, insensatas — guerras são travadas por crianças que se imaginam adultos e 
invulneráveis. Morrem estupidamente nos campos de batalha ou são afogadas em praias 
rasas, tépidas e sossegadas, iludidas pelo fim do tiroteio. Quando sobrevivem esquecem o 
horror para, de novo, envergar uniformes. 
Observatório da Imprensa 
 
A educação deve ser pensada durante a vida inteira’, diz Zygmunt Bauman 
“Nosso sistema educacional é um poderoso mecanismo de, cada vez mais, reproduzir os 
privilégios entre gerações”, diz Zygmunt Bauman em entrevista ao jornal O Globo. Criador do 
conceito de modernidade líquida, forjada pelas relações efêmeras do presente, o célebre 
filósofo fará uma conferência magna no encontro Educação 360, no dia 12 de setembro, no 

http://www.imprensaoficial.com.br/PortalIO/DO/BuscaDO2001Documento_11_4.aspx?link=/2015/executivo%2520secao%2520i/setembro/03/pag_0057_64DVUA9AMUAE6eF52UNHG26O38N.pdf&pagina=57&data=03/09/2015&caderno=Executivo%20I&paginaordenacao=100057
http://educacao.estadao.com.br/noticias/geral,secretario-estadual-da-educacao-tenta-vaga-de-reitor-do-ita,1758641
http://ec.europa.eu/echo/what/humanitarian-aid/children-of-peace_en
http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-15-5585_en.htm?locale=en
http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=51786#.VeiXUvlVhHy
http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=51786#.VeiXUvlVhHy
http://nacoesunidas.org/conflito-deixa-13-milhoes-de-criancas-fora-da-escola-no-oriente-medio-e-norte-da-africa-diz-unicef/
http://g1.globo.com/jornal-nacional/noticia/2015/09/tiroteios-frequentes-afetam-educacao-de-milhares-de-jovens-no-rio.html
http://observatoriodaimprensa.com.br/a-tragedia-dos-refugiados/criancas-e-guerras/
http://oglobo.globo.com/sociedade/educacao/a-educacao-deve-ser-pensada-durante-vida-inteira-diz-zygmunt-bauman-17275423
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Rio de Janeiro. Nesta entrevista, ele reflete sobre o aprendizado e os desacertos da sociedade 
em relação ao ensino. 
Contioutra 
 
Menina de 12 anos atinge nota máxima em teste de QI e supera Albert Einstein 
Como se determina a relação da transformação da massa de um objeto em energia, e vice-
versa?  
Caso você não saiba responder a essa questão cabeluda, seria uma boa ideia pedir ajuda à 
estudante Lydia Sebastian. Com apenas 12 anos de idade, ela alcançou a nota máxima no 
teste de QI supervisionado pela sociedade Mensa, que reúne intelectuais como Albert 
Einstein e Stephen Hawking. 
Ig 
 

Educação  a  Distância 

 
30 novos cursos online das melhores faculdades do mundo 
O portfólio de cursos do Coursera, plataforma aberta de ensino online, aumentou. Trinta 
novas especializações nas áreas de negócios, ciências da computação e ciência de dados 
foram lançadas nesta semana. Grande parte tem início em meados deste mês, mas há 
algumas que estão previstas para começar no mês de outubro. 
Exame 
 

Educação Básica 

 
Como manter todos na escola 

É fácil culpar o aluno pelo abandono, mas o desafio de diminuir os índices de evasão 
exige que a escola repense suas práticas cotidianas 
Imagine por um instante o momento mais agudo da aula mais difícil. Meia dúzia de alunos 
dormem nas últimas fileiras. Um trio troca mensagens de celular. Dois meninos se estapeiam. 
Uma turma discute sobre futebol. Nas primeiras carteiras, só um pequeno e compassivo 
grupo se esforça para prestar atenção naquilo que você, aos berros, tenta dizer. Nessas horas, 
um pensamento emerge: "Gostaria de ensinar apenas para os que querem aprender. Quem 
não está a fim que saia. Será melhor assim!" 
Revista Nova Escola 
 
FNE acompanhará processo de construção da Base Nacional Comum Curricular 
Base atende a determinação do Plano Nacional de Educação 
Garantir acesso e apropriação de conhecimentos essenciais a todos os estudantes 
brasileiros, durante sua trajetória na educação básica, desde a educação infantil até o final 
do Ensino Médio. Esse é o objetivo da Base Nacional Comum Curricular (BNC). 
PNE MEC 
 

Educação Brasileira 

 
'Educação medicalizada' preocupa especialistas 
A omissão da responsabilidade familiar e educacional para com o desempenho escolar de 
crianças e adolescentes tem exposto esse grupo a uma situação de risco como o aumento de 
diagnósticos de transtorno do deficit de atenção com hiperatividade (TDAH), problema que, 
geralmente, é identificado no ambiente escolar. 
A afirmação é do médico especialista em psiquiatra da infância e adolescência, Rossano 
Cabral 

http://www.contioutra.com/a-educacao-deve-ser-pensada-durante-a-vida-inteira-diz-zygmunt-bauman/
http://ultimosegundo.ig.com.br/educacao/2015-09-04/menina-de-12-anos-atinge-nota-maxima-em-teste-de-qi-e-supera-albert-einstein.html
http://exame.abril.com.br/carreira/noticias/30-novos-cursos-online-das-melhores-faculdades-do-mundo
http://revistaescola.abril.com.br/formacao/como-manter-todos-escola-evaso-abandono-gestao-escolar-556408.shtml
http://pne.mec.gov.br/mais-destaques/378-fne-acompanhara-processo-de-construcao-da-base-nacional-comum-curricular


4 
 

A Tarde 
 
Entre a consolidação do Enem e o Brasil profundo 
Em menos de vinte anos, o Exame Nacional de Ensino Médio (Enem) conseguiu uma proeza: 
ser a principal porta de entrada ao ensino superior no Brasil e a maior base de dados sobre o 
nível de nossas escolas. Contudo, se o crescimento vertiginoso, de 157,2 mil inscritos em 1998 
até os 7,7 milhões candidatos da edição de 2015, aponta para uma consolidação da proposta, 
não há como esconder alguns problemas do sistema educacional brasileiro. 
Gazeta do Povo 
Veja também: 
A cultura da cobrança para se chegar a universidade (Gazeta do Povo) 
 
Escolarização no Brasil está 20 anos atrás de vizinhos, diz ex-ministro 
O Brasil está mais de 20 anos atrasado em relação a países vizinhos como o Chile em termos 
de escolarização. O caminho a ser recuperado é longo, mas possível, defendeu nesta quarta-
feira (2) Pedro Malan, ex-ministro da Fazenda e vice-presidente do Conselho do Instituto 
Unibanco. 
Folha Online 
 
Elite brasileira também vai mal no ensino, diz diretora do Banco Mundial 
Os problemas de aprendizagem no Brasil são democráticos: embora tenham intensidade 
variada, atingem, sem distinção, todas as classes sociais.  
Conforme lembrou a diretora-sênior para Educação do Banco Mundial, Claudia Costin, na 
manhã desta quinta-feira (3), os jovens da elite brasileira (25% mais ricos) têm notas piores 
do que os alunos 25% mais pobres dos países membros da OCDE (Organização para a 
Cooperação e Desenvolvimento Econômico) no ranking Pisa (Programa Internacional de 
Avaliação de Alunos).  
Folha de S. Paulo 
 
Publicação apresenta cenários para a educação em 2032 
Exercício coletivo de análise aponta possíveis caminhos para a educação básica brasileira e 
estimula o debate público sobre o tema 
Como será a educação brasileira nos próximos 17 anos? O que deve ser feito para construir o 
futuro que desejamos? Em um contexto de pós-aprovação do PNE (Plano Nacional de 
Educação), diferentes profissionais ligados à educação se reuniram para criar um documento 
reflexivo que apresenta Cenários Transformadores para a Educação Básica no Brasil. 
Porvir 
 

Educação Inclusiva 

 
'O analfabeto acha que a culpa é dele', diz professora de jovens e adultos 
Gerações de brasileiros que, durante a infância, não tiveram acesso ao fenômeno da 
educação universal, enfrentam hoje obstáculos para conseguir dar o primeiro passo no 
mundo da escolarização. Além da dificuldade de não conseguirem realizar tarefas cotidianas 
como ler letreiros de ônibus ou rótulos de produtos, adultos analfabetos por vezes se 
deparam, quando chegam a um curso de alfabetização, com professores treinados apenas 
para ensinar crianças ou horários de aulas incompatíveis. Segundo a alfabetizadora Jany 
Dilourdes Nascimento, que desde 1997 trabalha na área, o sentimento de inaptidão faz com 
que o analfabeto se sinta culpado. 
G1  
 

http://atarde.uol.com.br/educacao/noticias/1709947-educacao-medicalizada-preocupa-especialistas
http://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/entre-a-consolidacao-do-enem-e-o-brasil-profundo-0264nnm9hreiidj2b96h8ed24
http://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/a-cultura-da-cobranca-para-se-chegar-a-universidade-er0vdu8aadmctr8pe5s8z6ie4
http://www1.folha.uol.com.br/educacao/2015/09/1676740-escolarizacao-no-brasil-esta-20-anos-atras-de-vizinhos-diz-ex-ministro.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/educacao/2015/09/1677375-elite-brasileira-tambem-vai-mal-na-educacao-diz-diretora-do-banco-mundial.shtml
http://cenarioseducacao2032.org.br/
http://porvir.org/publicacao-apresenta-cenarios-para-educacao-em-2032/
http://g1.globo.com/educacao/noticia/2015/09/o-analfabeto-acha-que-culpa-e-dele-diz-professora-de-jovens-e-adultos.html
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Comissões discutem inclusão de autistas na educação regular 
As comissões de Defesa dos Direitos das Pessoas com Deficiência e de Educação promovem 
nesta quarta-feira (9) audiência pública sobre acesso, permanência e aprendizagem das 
crianças, jovens e adultos autistas no sistema escolar regular. O debate foi solicitado pela 
deputada Professora Marcivania (PT-AP). 
Agência Câmara 
 
Comissão rejeita facultar língua estrangeira para estudante surdo 
Professora Dorinha: tornar opcional o estudo de línguas estrangeiras colocaria o aluno surdo 
em posição desvantajosa aos demais. 
A Comissão de Defesa dos Direitos das Pessoas com Deficiência da Câmara rejeitou na última 
quarta-feira (2) proposta (PL 2487/07) que torna facultativo às pessoas com deficiência 
auditiva o aprendizado de língua estrangeira, desde que o aluno tenha a opção de estudar, 
em sua escola, a Língua Brasileira de Sinais (Libras) como parte do currículo escolar. 
Íntegra da Proposta: PL-2487/2007 
Agência Câmara 
 
Escolas privadas resistem a matricular alunos com deficiência sem custo adicional 
A Confederação Nacional dos Estabelecimentos de Ensino (Confenen) entrou com Ação Direta 
de Inconstitucionalidade no Supremo Tribunal Federal contra a  obrigatoriedade de 
matricular alunos com deficiência sem cobranças adicionais, a partir de janeiro de 2016. É o 
que determina o Estatuto da Pessoa com Deficiência (Lei de Inclusão) aprovado pelo Senado 
em junho deste ano. 
Agência Senado 
 
Cresce nº de internos da Fundação Casa na 2ª fase da Olimpíada de matemática 
O número de adolescentes internados na fundação Casa que foram para a segunda fase da 
Olimpíada Brasileira de Matemática nas Escolas públicas (Obmep) aumentou neste ano. No 
total, 550 adolescentes que cumprem medida socioeducativa estão na etapa, ante 542 no ano 
passado. Em relação a 2013, o crescimento é maior - 472 tinham sido aprovados naquele ano.  
O Estado de S. Paulo 
 
Comissão aprova ensino a aluno internado para tratamento prolongado de saúde 
A Comissão de Educação da Câmara dos Deputados aprovou no último dia 26 projeto que 
garante atendimento educacional ao aluno do ensino básico internado para tratamento de 
saúde em regime hospitalar ou domiciliar por tempo prolongado. As regras serão definidas 
em regulamento. 
Agência Câmara 
 

Educação no Mundo 

 
Domínio do inglês será requisito para se formar em universidades de Cuba 
Governo quer incorporar aulas de inglês ao seu programa de ensino. 
Ilha vai oferecer cursos e acesso a plataformas de estudos do idioma. 
De acordo com o ministro, o estado cubano vai criar condições para que gradualmente as 
aulas de inglês sejam incorporadas ao programa de ensino do país, conforme informou a 
reportagem do jornal estatal Granma. Apesar das tensões com os norte-americanos, os 
cubanos já têm muitas palavras do inglês incorporadas a sua língua coloquial. 
G1 
 
Portugal - Ordem otimista com inversão significativa na procura de engenharia 

http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495604-COMISSOES-DISCUTEM-INCLUSAO-DE-AUTISTAS-NA-EDUCACAO-REGULAR.html
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/117668-PROJETO-FACULTA-LINGUA-ESTRANGEIRA-PARA-ESTUDANTE-SURDO.html
http://www.camara.gov.br/internet/sileg/Prop_Detalhe.asp?id=378254
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495557-COMISSAO-REJEITA-FACULTAR-LINGUA-ESTRANGEIRA-PARA-ESTUDANTE-SURDO.html
http://www12.senado.leg.br/noticias/videos/2015/09/escolas-privadas-resistem-a-matricular-alunos-com-deficiencia-sem-custo-adicional
http://educacao.estadao.com.br/noticias/geral,cresce-numero-de-internos-da-fundacao-casa-em-olimpiada-de-matematica,1756547
http://www.clippingdeeducacao.blogspot.com.br/2015/09/comissao-aprova-ensino-aluno-internado.html
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495294-COMISSAO-APROVA-ENSINO-A-ALUNO-INTERNADO-PARA-TRATAMENTO-PROLONGADO-DE-SAUDE.html?utm_campaign=boletim&utm_source=agencia&utm_medium=email
http://g1.globo.com/educacao/noticia/2015/09/dominio-do-ingles-sera-requisito-para-se-formar-em-universidades-de-cuba.html
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O bastonário da Ordem dos Engenheiros manifestou hoje o seu otimismo face à "inversão 
significativa" na 1.ª fase de acesso ao ensino superior, que registou um aumento de 
candidatos e colocados em cursos de engenharia 
Notícias ao Minuto  
 
Conheça o trabalho da Rede Latino-Americana de Educação 
A Rede Latino-Americana de Organizações da Sociedade Civil pela Educação (Reduca) acaba 
de lançar o Observatório Educativo da Reduca, plataforma online com indicadores e 
informações educacionais dos 14 países das organizações que compõem a rede. 
EBC 
 
La historia interminable (y nuestro sistema educativo) 
Escucho la voz melodiosa de Ella Fitzgerald recordándome que es verano y la vida es fácil, así 
que aprovecho para repasar alguna vieja película y me reencuentro con La historia 
interminable. No sé si porque ya al principio aparece Bastian huyendo de unos compañeros 
abusones del colegio, o porque se esconde en un ático para evitar un examen de matemáticas, 
el caso es que no he podido evitar relacionar la trama y los personajes con nuestro sistema 
educativo (y que me perdone Michael Ende por quedarme con la versión cinematográfica que 
nada le agradaba). 
El Huffington Post 
 
Jovem funda escola gratuita na Índia e transforma uma das regiões mais pobres do país 
Babar Alí, considerado o 'diretor mais jovem do mundo', começou ensinando as irmãs aos 9 
anos – e hoje tem 300 alunos em escola mantida por doações 
Filho mais velho de um granjeiro que vende juta, Babar Alí era o único na vizinhança que ia à 
escola. Seu pai, chamado Mohamed Nasiruddin, sempre pensou que a “religião mais pura do 
homem é a educação”. Em Beldanga, um dos distritos mais pobres da Índia (ainda que com 
uma taxa de alfabetização maior que a média nacional), predominantemente muçulmano, 
Babar Alí era um privilegiado de 9 anos. 
Opera Mundi 
 
Abrigo convida crianças em alfabetização a ler para animais abandonados 
No estado da Pensilvânia, nos Estados Unidos, crianças em idade de alfabetização ganharam 
um incentivo a mais para aprender a ler. É o projeto Book Buddies, promovido pelo 
tradicional abrigo Animal Rescue League of Berks County, que há mais de 60 anos recolhe e 
cuida de bichos maltratados. 
Promovida em parceria com escolas da região, a ação convida crianças até a oitava série a 
frequentar o abrigo para ler para gatinhos que foram tirados das ruas e estão à espera de um 
lar. 
The Greenest Post 
 
Há mais alunos no Ensino Superior e as médias subiram 
Este ano letivo, 42 068 alunos entraram na universidade, metade na primeira opção. Médias 
dos cursos mais procurados subiram, Medicina está nos primeiros lugares da lista, 84,4% 
entraram numa das três primeiras escolhas. Há 8714 vagas por preencher e 48 cursos sem 
estudantes. Segunda fase começa esta segunda-feira. 
Educare PT 
 
Ser uma das melhores alunas do país e tirar zero nos exames nacionais 
Mariam Malak estaria confiante. Ou, pelo menos, ciente de que as suas capacidades lhe 
davam boas hipóteses para conseguir o que pretendia — entrar no curso de medicina. 

http://www.noticiasaominuto.com/pais/446485/ordem-otimista-com-inversao-significativa-na-procura-de-engenharia
http://www.clippingdeeducacao.blogspot.com.br/2015/09/conheca-o-trabalho-da-rede-latino.html
http://radioagencianacional.ebc.com.br/educacao/audio/2015-09/conheca-o-trabalho-da-reduca
https://es.wikipedia.org/wiki/La_historia_interminable
https://es.wikipedia.org/wiki/La_historia_interminable
https://es.wikipedia.org/wiki/Michael_Ende
http://www.huffingtonpost.es/lola-moreno-lozano/la-historia-interminable_b_8070886.html?utm_hp_ref=sociedad
http://operamundi.uol.com.br/conteudo/perfis/41545/jovem+funda+escola+gratuita+na+india+e+transforma+uma+das+regioes+mais+pobres+do+pais.shtml
https://www.berksarl.org/
http://www.thegreenestpost.com/abrigo-convida-criancas-em-alfabetizacao-a-ler-para-animais-abandonados/
http://www.educare.pt/noticias/noticia/ver/?id=77602&langid=1
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Porquê? Uma linha chega para o explicar: Mariam era uma das melhores alunas do Egito nos 
últimos anos e as pautas diziam isso mesmo. 
Observador PT 
 

Educação Superior 

 
Consulta para diretrizes de cursos médicos tem novo prazo 
O Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (Inep) prorrogou até 
21 de setembro o prazo da consulta pública para contribuições ao aprimoramento do 
Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação. A renovação das diretrizes curriculares 
nacionais dos cursos superiores de medicina, ocorrida em 2014, como decorrência do 
Programa Mais Médicos, criou a necessidade dessa atualização. 
Acesse a Nota Técnica nº 40/2015 
Confira o instrumento de avaliação 
Acesse o formulário de proposta 
MEC 
 
Exame de revalidação tem as inscrições abertas até dia 21 
O Revalida orienta o processo de reconhecimento de diplomas emitidos por instituições 
estrangeiras; para atuar no Brasil, o médico formado no exterior precisa revalidar o diploma 
(foto: ACS/MEC – 10/3/07). As inscrições para o Exame Nacional de Revalidação de Diplomas 
Médicos Expedidos por Instituições de Educação Superior Estrangeiras (Revalida) de 2015 
começaram nesta terça-feira, 8, e vão até as 23h59 (horário de Brasília) do dia 21 próximo. 
MEC 
 
Comissão debate gratuidade de cursos de extensão e de especialização 
A Comissão Especial Gratuidade do Ensino Público (PEC 395/14) promove debate nesta 
quinta-feira (10) com reitores representantes de professores e de estudantes. O debate foi 
proposto pelo deputado Sérgio Vidigal (PDT- ES). 
Agência Câmara 
 
Expansão de vagas leva Conselho federal a propor nova avaliação dos cursos de medicina 
Minas Gerais viu a quantidade de cursos de medicina crescer em ritmo intenso nos últimos 
anos. Em apenas uma década, pelo menos 15 novas instituições foram autorizadas a abrir as 
portas no Estado, aumentando para 39 o número de graduações na área. A rápida expansão 
das escolas – fato que se repete em outras partes do país – é vista com desconfiança pelo 
Conselho Federal de Medicina (CFM). Além de colocar em xeque a qualidade de várias 
faculdades, o órgão quer implantar um método próprio de avaliação do ensino. 
Hoje em Dia 
 
Um em cada dez universitários do País cursa Administração 
Administração é o curso que tem o maior número de matrículas no Brasil. Dos 7.305.977 
alunos inscritos em graduações no País, 886.690 optaram por essa carreira (considerando 
cursos presenciais e a distância), segundo o Censo da Educação Superior 2013, dados mais 
atualizados do Ministério da Educação (MEC). Isso corresponde a 12% do total. 
O Estado de São Paulo 
 
Fies deve manter criação de vagas em 2016 com regras 
Incertezas e dificuldades técnicas ainda persistentes no programa de financiamento 
estudantil do governo, o Fies, têm aumentado preocupações do setor de ensino privado para 
2016. Segundo fontes do setor, o Ministério da Educação tem prometido ofertar cerca de 330 

http://observador.pt/2015/09/07/das-melhores-alunas-do-pais-tirar-zero-nos-exames-nacionais/
http://download.inep.gov.br/educacao_superior/avaliacao_cursos_graduacao/legislacao_normas/2015/nota_tecnica_n0402015.pdf
http://download.inep.gov.br/educacao_superior/avaliacao_cursos_graduacao/instrumentos/2015/instrumento_avaliacao_cursos_de_graduacao_presencial_distancia.pdf
http://download.inep.gov.br/educacao_superior/avaliacao_cursos_graduacao/legislacao_normas/2015/fomulario.docx
http://portal.mec.gov.br/component/content/article?id=30531
http://portal.mec.gov.br/index.php?option=com_content&view=article&id=30551:exame-de-revalidacao-tem-as-inscricoes-abertas-ate-dia-21&catid=212&Itemid=86
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/471242-PEC-ACABA-COM-GRATUIDADE-DE-TREINAMENTO,-APERFEICOAMENTO-E-ESPECIALIZACAO.html
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495580-COMISSAO-DEBATE-GRATUIDADE-DE-CURSOS-DE-EXTENSAO-E-DE-ESPECIALIZACAO.html
http://www.hojeemdia.com.br/horizontes/expans-o-de-vagas-leva-conselho-federal-a-propor-nova-avaliac-o-dos-cursos-de-medicina-1.345216
http://educacao.estadao.com.br/noticias/geral,um-em-cada-universitarios-do-pais-cursa-administracao,1757467
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mil vagas ano que vem. Apesar da tensão envolvendo a aprovação do orçamento do próximo 
ano, a pasta tem afirmado que os recursos para tais vagas estão garantidos. 
R7 
Veja também: 
Comissão vai fiscalizar aumento extra de mensalidade para alunos do Fies 
Dívida do Fies não é motivo para universidade barrar aluno, diz tribunal (G1) 
 
ProUni e Fies respondem por 32% das matrículas em universidades do Paraná 
Cerca de um terço dos alunos das instituições privadas de ensino superior do Paraná estudam 
com a ajuda de recursos federais. Dados do Ministério da Educação mostram que os 
universitários beneficiados pelo ProUni e pelo Fies já respondem por 32% do total de 
matrículas nas faculdades, nos centros universitários e nas universidades particulares do 
estado. O índice representa 76.639 alunos matriculados em cursos presenciais em 2013, de 
um total de 238.978. 
Gazeta do Povo 
Veja também: 
Novas regras do Fies (Gazeta do Povo)  
 
Aluno ProUni custa menos para o governo (Gazeta do Povo) 
Ciência sem Fronteiras será congelado 
Diante da falta de recursos, que levou o governo Dilma a enviar ao Congresso um Orçamento 
com deficit em 2016, o Palácio do Planalto decidiu congelar a oferta de novas bolsas do 
programa Ciência sem Fronteiras no próximo ano. 
Folha de São Paulo 
 
A UFMG e o 7 de setembro das universidades brasileiras! 
 Na próxima segunda feira, dia 7 de setembro, a UFMG completa 88 anos. Resultado do 
investimento e da mobilização de professores, intelectuais, políticos e jovens estudantes 
mineiros que reuniram numa mesma instituição a Escola de Engenharia e as Faculdades de 
Farmácia e Odontologia, de Direito e de Medicina então existentes na capital. A criação da 
UMG foi parte das discussões e  de projetos políticos, culturais e econômicos para Minas 
Gerais e para o Brasil naqueles densos e tensos anos  de 1920 e 1930. 
Pensar a Educação 
 

Ensino Médio 

 
O nó no ensino médio 
O ensino médio é a única etapa da educação brasileira que não avança em qualidade desde a 
década passada, o que deixa o Brasil entre os piores nos rankings mundiais. Nem alunos mais 
ricos conseguem desempenho satisfatório. Na rede pública, onde estão 87% dos jovens, a 
situação é ainda pior. 
Folha de São Paulo 
Veja também: 
Currículo frágil é apontado como causa da baixa qualidade no ensino médio (FSP)  
Encontro busca lições nos melhores sistemas de ensino (FSP)  
Ação já em prática no Brasil melhora a escola (FSP)  
Pernambuco sobe no índice nacional depois de implantar metas e bônus (FSP)  
Para avançar, país precisa fortalecer professor e melhorar administração (FSP)  
Como explicar a baixa qualidade no ensino médio? (FSP)  
Milagres do Espírito Santo (FSP)  
País tem de difundir melhores práticas em educação, dizem especialistas (Bem Paraná) 

http://noticias.r7.com/educacao/fies-deve-manter-criacao-de-vagas-em-2016-com-regras-06092015
http://www2.camara.gov.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495388-COMISSAO-VAI-FISCALIZAR-AUMENTO-EXTRA-DE-MENSALIDADE-PARA-ALUNOS-DO-FIES.html
http://g1.globo.com/educacao/noticia/2015/09/divida-do-fies-nao-e-motivo-para-universidade-barrar-aluno-diz-tribunal.html
http://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/prouni-e-fies-respondem-por-32-das-matriculas-em-universidades-do-parana-51pt5hrt6pv5azupuuk7tioik
http://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/novas-regras-do-fies-2u898zgokel1t64s3902oe93w
http://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/aluno-prouni-custa-menos-para-o-governo-cx7k9vgf7gylae2wpg908bhjw
http://www1.folha.uol.com.br/fsp/cienciasaude/231677-ciencia-sem-fronteiras-sera-congelado.shtml
http://www.pensaraeducacaoempauta.com/#!a-ufmg-e-o-7-de-setembro/ccxr
http://www1.folha.uol.com.br/fsp/especial/231878-o-no-no-ensino-medio.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/educacao/2015/09/1677857-como-explicar-a-baixa-qualidade-no-ensino-medio.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/fsp/especial/231879-encontro-busca-licoes-nos-melhores-sistemas-de-ensino.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/fsp/especial/231880-acao-ja-em-pratica-no-brasil-melhora-a-escola.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/fsp/especial/231882-pernambuco-sobe-no-indice-nacional-depois-de-implantar-metas-e-bonus.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/fsp/especial/231884-para-avancar-pais-precisa-fortalecer-professor-e-melhorar-administracao.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/fsp/especial/231887-como-explicar-a-baixa-qualidade-no-ensino-medio.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/fsp/especial/231886-milagres-do-espirito-santo.shtml
https://www.bemparana.com.br/noticia/404365/pais-tem-de-difundir-melhores-praticas-em-educacao-dizem-especialistas
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Em seis anos, 40% dos professores do ensino médio terão condições para se aposentar 
Quantidade de alunos se formando para dar aulas caiu 16% entre 2010 e 2012, segundo dados 
oficiais 
Ao longo dos próximos seis anos, cerca de 40% dos professores do ensino médio terão 
condições de se aposentar. A estimativa, calculada em estudo inédito do Ministério da 
Educação (MEC) ao qual O GLOBO teve acesso, mostra a necessidade de recrutar docentes 
para essa etapa escolar, que já sofre com falta de profissionais formados na disciplina que 
lecionam. 
O Globo 
 
Currículo frágil é apontado como causa da baixa qualidade no ensino médio 
As estatísticas do ensino médio brasileiro são claras: o total de jovens em escolas é 
insuficiente, e o aproveitamento dos que estudam é baixo. Mas os números não mostram a 
razão desse quadro.  
Para investigá-la, a reportagem da Folha consultou 12 dos principais atores da educação do 
país. Foram ouvidos representantes de governos, sindicatos, alunos, universidades, ONGs e 
indústria.  
Folha de S. Paulo 
 
No interior do ES, escolas para filhos de agricultores vão bem no Enem 
Todos os dias da semana, por volta das 18h, uma van cruza as duas ruas de terra que formam 
o povoado de Vieira Machado, no interior do Espírito Santo, levando os filhos adolescentes 
de pequenos agricultores da região. 
Folha de S. Paulo 
 

Ensino Público 

 
Programa contra evasão escolar vai atrás de aluno que faltar aula em SP 
Terça-feira, volta de feriado, quem não pensou em ficar um pouco mais na cama? São Paulo 
começou um projeto piloto para achar quem está matando muita aula nas escolas estaduais. 
São os caçadores de alunos. Eles miram nas faltas e por telefone vão atrás dos pais. Onde o 
projeto começou, 50% dos alunos que estavam faltando além da conta voltaram à sala de 
aula. A tolerância diminuiu para evitar que o aluno chegue ao fim do ano pendurado por falta 
e sem ter visto o conteúdo das disciplinas. 
Bom Dia Brasil 
Veja também: 
10% de faltas do aluno em São Paulo já farão escola cobrar pais (O Estado de S. Paulo) 
 
Goiás prepara parceria inédita com setor privado para escolas públicas 
A Secretaria de Educação de Goiás está finalizando dois modelos de terceirização para escolas 
públicas do Estado: um para entregar parte da gestão de unidades escolares a uma OS 
(organização social) e outro para terceirizar serviços escolares não pedagógicos por meio de 
PPP (parceria público-privada). 
Os modelos devem ser colocados em prática como projetos-pilotos já em 2016, segundo a 
secretária da Educação de Goiás 
Folha Online 
 
Pesquisa mostra que Estados têm currículos, mas não ouvem alunos 
Praticamente todas as redes estaduais do País não ouviram seu principal público interessado, 
os alunos, para a produzir seus documentos curriculares para essa etapa – apontada como 

http://oglobo.globo.com/sociedade/educacao/em-seis-anos-40-dos-professores-do-ensino-medio-terao-condicoes-para-se-aposentar-17417068
http://www1.folha.uol.com.br/educacao/2015/09/1677857-como-explicar-a-baixa-qualidade-no-ensino-medio.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/educacao/2015/09/1677852-no-interior-do-es-escolas-para-filhos-de-agricultores-vao-bem-no-enem.shtml
http://g1.globo.com/bom-dia-brasil/noticia/2015/09/programa-contra-evasao-escolar-vai-atras-de-aluno-que-falta-aula-em-sp.html
http://educacao.estadao.com.br/noticias/geral,10-de-faltas-do-aluno-em-sao-paulo-ja-farao-escola-cobrar-pais,1754720
http://www1.folha.uol.com.br/educacao/2015/09/1677040-goias-prepara-parceria-inedita-com-setor-privado-para-escolas-publicas.shtml
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um dos gargalos educacionais do País. Essa foi uma das conclusões apontadas em uma 
pesquisa realizada pela Fundação Carlos Chagas, a pedido da Fundação Victor Civita, e 
divulgada na semana passada. 
O Estado de São Paulo 
Veja também: 
Experiências estrangeiras em educação mostram vantagens de currículo nacional (EBC) 
 
RJ: Projeto de escola integral alcança bons resultados 
Nessas escolas, cada aluno deve escolher um professor como seu tutor e tem estudos 
dirigidos diariamente. Na disciplina Projeto de Vida, os estudantes apresentam, ao longo do 
ano, seus desejos e objetivos de vida, enquanto os professores dão suporte sobre como 
podem alcançá-los, indicando bibliografia e atividades. 
Os resultados dos ginásios já se traduzem em números. 
Extra 
 
App mostra a vida escolar de alunos da rede pública no ES 
Um aplicativo que vai dar informações sobre a vida escolar dos estudantes da rede pública 
estadual para pais e responsáveis foi lançado nesta terça-feira (1), no Espírito Santo. Os pais 
vão poder acompanhar a presença ou ausência do estudante, notas, pedido de saída 
antecipada, entre outros. 
G1 
 

Ensino Técnico 

 
MEC oferece selo Pronatec a projeto profissionalizante de multinacional 
O ministro da Educação, Renato Janine Ribeiro, ofereceu o selo do Programa Nacional de 
Acesso ao Ensino Técnico e Emprego (Pronatec) ao projeto “Nutrindo os Sonhos dos Jovens”, 
lançado pela Nestlé, nesta quinta-feira (3), durante evento no auditório da multinacional 
suíça, na Zona Sul de São Paulo. 
G1 
 
Dilma defende ensino técnico e capital investido no Pronatec 
Ao receber hoje (2) competidores brasileiros premiados na 43ª WorldSkills, a presidente 
Dilma Rousseff defendeu o ensino técnico profissionalizante e disse que “cada centavo” 
investido pelo governo no Programa Nacional de Acesso ao Ensino Técnico e Emprego 
(Pronatec) vale a pena. 
Exame  
 

Eventos 

 
TV Senado exibe série de reportagens sobre alfabetização 
O Dia Mundial da Alfabetização, celebrado em 8 de setembro, foi instituído em 1967 pela 
ONU para promover o combate ao analfabetismo. Dados da Unesco indicam que 58 milhões 
de crianças estão fora da escola no mundo. No caso de jovens e adultos, estima-se que 730 
milhões de pessoas sejam analfabetas. A TV Senado preparou quatro reportagens sobre o 
tema, que serão veiculadas até a sexta-feira (11). 
Agência Senado 
 
Debate on-line tratará sobre os impactos do analfabetismo no Brasil 
O departamento Nacional do Serviço Social do Comércio (Sesc) promoverá a teleconferência 
Impactos do Analfabetismo no Brasil, na próxima terça-feira (8), de 15h às 17h. O debate será 

http://educacao.estadao.com.br/noticias/geral,estados-tem-curriculos--mas-nao-ouvem-alunos,1755084
http://www.ebc.com.br/educacao/2015/09/experiencias-estrangeiras-em-educacao-mostram-vantagens-de-curriculo-nacional
http://extra.globo.com/noticias/educacao/projeto-de-escola-integral-alcanca-bons-resultados-17375457.html
http://g1.globo.com/espirito-santo/noticia/2015/09/app-mostra-vida-escolar-de-alunos-da-rede-publica-no-es.html
http://g1.globo.com/educacao/noticia/2015/09/mec-oferece-selo-pronatec-projeto-profissionalizante-de-multinacional.html
http://www.clippingdeeducacao.blogspot.com.br/2015/09/dilma-defende-ensino-tecnico-e-capital.html
http://exame.abril.com.br/brasil/noticias/dilma-defende-ensino-tecnico-e-capital-investido-no-pronatec
http://www12.senado.leg.br/noticias/videos/2015/09/tv-senado-exibe-serie-de-reportagens-sobre-alfabetizacao
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transmitido pelo site e contará com a participação de Marcelo Neri, economista da Fundação 
Getúlio Vargas e ex-ministro da Secretaria de Assuntos Estratégicos, as professoras Ana Paula 
Abreu Costa de Moura (UFRJ) e Maria Clara Di Pierro (USP) e o filósofo Alexandre Marques 
Cabral. 
Correio Braziliense 
 
MEC faz chamada pública para identificar experiências pedagógicas criativas e inovadoras 
Escolas e organizações que procuram o desenvolvimento integral do estudante serão 
referência para o MEC (Ilustração: ACS/MEC) O Ministério da Educação anuncia neste sábado, 
5, em São Paulo, a chamada pública Inovação e Criatividade na Educação Básica. O objetivo é 
conhecer a extensão, a distribuição geográfica e o perfil da inovação e da criatividade na 
educação básica brasileira e fortalecer as organizações que têm propostas pedagógicas 
inovadoras. As organizações identificadas pelo MEC como inovadoras e criativas passaram a 
ser referência para a educação básica e divulgadas pelo Ministério. 
MEC 
 
Participe de pesquisa sobre a educação brasileira 
Grupo de jovens desenvolve pesquisa sobre a educação no Brasil, buscando identificar como 
a população dialoga com o tema. Sem fins lucrativos, a atividade servirá para balizar ações 
de mobilização pela qualidade da educação no país. 
Educação Integral 
 
Khan Academy, Programaê!, Gatópolis, Remind e YouTube Edu na sua escola 
O edital para seleção de parceiros para os programas da Fundação Lemann nas escolas está 
aberto 
O projeto Inovação nas Escolas oferece apoio para implementação de nossos programas 
educacionais, formação inicial sobre uso de nossas plataformas, um ambiente virtual de 
formação continuada e acompanhamento periódico por um formador especialista, durante 
um ano.  
Fundação Lemann 
 

Exame Nacional  do Ensino Médio - ENEM 

 
Como processo seletivo, o Enem é medíocre 
Melhorar a qualidade do Exame Nacional do Ensino Médio (Enem). A opinião é de um dos 
idealizadores da avaliação, o professor da Universidade de São Paulo (USP), Nilson José 
Machado. O educador acredita que as provas são conteudistas, repetem questões sobre o 
mesmo tema e contextualizam em excesso. Machado é pernambucano, mas foi radicado em 
São Paulo. Também é um dos criadores do Plano Nacional de Educação (PNE), projeto que 
promete ser uma das esperanças para revolucionar o perfil da educação no Brasil. 
Todos pela Educação  
 

Financiamento, Investimento em Educação 

 
Gasto em educação pode ser mais eficiente, diz diretora do Banco Mundial 
A diretora do Banco Mundial, Cláudia Costin, disse nesta quinta (3) que o governo brasileiro 
poderia, a partir do ajuste fiscal, analisar a eficiência dos investimentos em educação. 
“Podemos aproveitar a crise para fazer um grande balanço de onde estamos gastando o 
dinheiro da educação. Muitas vezes se gasta mal o dinheiro na área", afirmou Cláudia Costin 
EBC 
 

http://www.correiobraziliense.com.br/app/noticia/eu-estudante/ensino_educacaobasica/2015/09/02/ensino_educacaobasica_interna,497024/debate-on-line-tratara-sobre-os-impactos-do-analfabetismo-no-brasil.shtml
http://portal.mec.gov.br/index.php?option=com_content&view=article&id=21608:mec-faz-chamada-publica-para-identificar-experiencias-pedagogicas-criativas-e-inovadoras&catid=211&Itemid=86
http://educacaointegral.org.br/glossario/comunicacao-para-desenvolvimento/
http://educacaointegral.org.br/noticias/participe-de-pesquisa-sobre-educacao-brasileira/
http://www.fundacaolemann.org.br/inovacao-nas-escolas/
http://www.todospelaeducacao.org.br/educacao-na-midia/indice/35035/como-processo-seletivo-o-enem-e-mediocre/
http://www.ebc.com.br/educacao/2015/09/gasto-em-educacao-pode-ser-mais-eficiente-diz-diretora-do-banco-mundial
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Corte maior no orçamento de 2016 ‘é realidade’, diz ministro da Educação 
O ministro da Educação, Renato Janine Ribeiro, já trabalha com um cenário de “corte maior” 
no orçamento de sua pasta para 2016 e afirma estar buscando “soluções eficazes com pouco 
custo” para administrar “com inteligência” em meio à crise econômica. 
Gazeta do Povo 
 

Formação e Exercício do Magistério, Gestão 

 
MEC ressalta que incentiva formação, mas interesse de jovens pelo magistério cai 
Os baixos salários, a falta de reconhecimento social da profissão, as péssimas condições de 
trabalho e o cansaço são os fatores que mais contribuem para o desinteresse dos jovens pelo 
magistério, segundo especialistas. Os mesmos aspectos desestimulam os professores de 
longa data a permanecerem nas salas. (...) O quadro fica preocupante quando constata-se 
que o número de formandos em cursos de licenciatura de disciplinas da educação básica vem 
caindo — 16% entre 2010 e 2012. 
O Globo 
 
A cada mês, 172 professores pedem demissão ao Estado de SP 
A rede estadual de ensino de São Paulo registrou a exoneração de 9.279 professores entre 
janeiro de 2011 e junho de 2015. Esse número representa a saída de 172 docentes da sala de 
aula por mês, em média. (...) 
No mesmo período, outros 3.351 professores ou deixaram a sala de aula para se dedicar a 
outra atividade na pasta da Educação ou passaram a acumular a função de docente com outra 
carreira na pasta. 
Uol 
 
União pode ter de assumir piso salarial do professor 
Dianne da alegada incapacidade financeira de estados e municípios, o piso salarial nacional 
dos Professores da Educação básica da rede pública poderá passar a ser pago pelo governo 
federal. A Comissão de Constituição e Justiça (CCJ) aprovou ontem projeto de Cristovam 
Buarque (PDT-DF) que estabelece a transferência dessa responsabilidade para a União. 
Todos pela Educação 
 
MEC vai treinar e avaliar diretores de escola de todo o país 
Diretores de escolas públicas de todo o país receberão um curso de aperfeiçoamento 
realizado pelo Ministério da Educação (MEC) a partir deste ano. 
Além disso, o MEC planeja criar um sistema de avaliação dos gestores. A certificação obtida 
no exame poderá, no futuro, ser exigida em concursos públicos. 
Exame 
Veja também: 
Diretores de escolas públicas terão certificado federal até 2016 (O Povo) 
Ministério da Educação vai lançar curso de formação para diretores de escolas (EBC) 
 
Formação docente: perspectivas teóricas e práticas pedagógicas 
Livro está disponível para download gratuito 
Está disponível para download gratuito o livro 'Formação docente: perspectivas teóricas e 
práticas pedagógicas', com organização de José Carlos Miguel e Martha dos Reis, professores 
da Faculdade de Filosofia e Ciências (FFC) da Unesp em Marília. 
Acesse o livro 
UNESP 
 

http://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/corte-maior-no-orcamento-de-2016-e-realidade-diz-ministro-da-educacao-1we2e6ebppty8u685c22z7iqk
http://oglobo.globo.com/sociedade/educacao/mec-ressalta-que-incentiva-formacao-mas-interesse-de-jovens-pelo-magisterio-cai-17420448
http://educacao.uol.com.br/noticias/2015/09/08/em-sp-172-professores-pedem-demissao-a-cada-mes-ao-estado.htm
http://www.clippingdeeducacao.blogspot.com.br/2015/09/uniao-pode-ter-de-assumir-piso-salarial.html
http://www.todospelaeducacao.org.br/educacao-na-midia/indice/34993/uniao-pode-ter-de-assumir-piso-salarial-do-professor/
http://exame.abril.com.br/brasil/noticias/mec-vai-treinar-e-avaliar-diretores-de-escola-de-todo-o-pais
http://www.opovo.com.br/app/opovo/brasil/2015/09/03/noticiasjornalbrasil,3499026/diretores-de-escolas-publicas-terao-certificado-federal-ate-2016.shtml
http://agenciabrasil.ebc.com.br/educacao/noticia/2015-09/mec-planeja-lancar-curso-de-formacao-para-diretores-de-escolas
http://www.marilia.unesp.br/#!/laboratorio-editorial/catalogo/e-book/
http://www.unesp.br/portal#!/noticia/19029/formacao-docente-perspectivas-teoricas-e-praticas-pedagogicas/
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Paralisação de servidores de universidades federais chega a 100 dias sem acordo 
Os servidores públicos técnico-administrativos das universidades federais estão em greve há 
mais de três meses, diminuindo o ritmo de atendimento aos docentes e estudantes e 
comprometendo o funcionamento de alguns serviços. De acordo com a Federação de 
Sindicatos de Trabalhadores Técnico-Administrativos em Instituições de Ensino Superior 
Públicas do Brasil (Fasubra), servidores de 63 instituições públicas aderiram à paralisação. 
EBC 
Veja também: 
MG: Universidades federais já perderam um mês de aula e têm semestre ameaçado (EM)  
Reposição de aulas na UFRJ vai pelo menos até dia 18 de março (O Globo) 
 
Precedente perigoso 
Deflagrada há três meses por alunos, funcionários e um grupo de professores para protestar 
contra cortes orçamentários no ensino superior, a greve da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro (UFRJ) dá a medida da desorganização que vai tomando conta de certos setores da 
administração pública – a ponto de permitir que entidades sindicais assumam funções que, 
por lei, são prerrogativa de órgãos colegiados. 
Folha de S. Paulo 
 
Professores: um fator fundamental para a aprendizagem do aluno 
Em 30 de julho, o Escritório Regional da UNESCO para Educação na América Latina e no Caribe 
(OREALC / UNESCO Santiago) lançou o segundo lançamento dos resultados do Terceiro 
Estudo Regional Comparativo e Explicativo (Terce). Administrado em 2013 para estudantes 
em 15 países da América Latina e do estado mexicano de Nuevo Leon, Terce avaliou o 
desempenho de estudantes de terceiro e sexto grau em matemática e linguagem (leitura e 
escrita) e de estudantes da sexta série em ciências naturais. 
PREAL Blog 
 

Legislação Estadual e Federal 

 
Resolução SE 46, de 4-9-2015 
Altera dispositivo da Resolução SE 41, de 18-8- 2015, que dispõe sobre a aplicação de provas 
relativas ao Sistema de Avaliação de Rendimento Escolar do Estado de São Paulo - 
SARESP/2015, e reabre prazo para execução de atividades de adesão 
DOE de 05/09/2015 Seção I pagina 43          SEE SP 
 
Portaria MEC nº 906, de 2 de setembro de 2015 
Fica constituído Comitê Coordenador Nacional da Universidade em Rede do BRICS - Comitê, 
em linha com o que foi estabelecido no documento Princípios para o Estabelecimento da 
BRICS Network University - BRICS NU 
DOU de 03/09/2015, Seção 1, p. 12 
 
Portaria Conjunta SESU/SGTES nº 51, de 8 de setembro de 2015 
Dispõe sobre a convalidação de certificados dos egressos dos Programas de Residência em 
Área Profissional da Saúde nas modalidades multiprofissional e uniprofissional, com turmas 
iniciadas anteriormente a 30 de junho de 2005 
DOU de 09/09/2015, Seção 1, p. 8 
 

Pedagogia e Experiências 

 
Do fundo do baú: escola revive caderno de perguntas em atividade pedagógica 

http://www.ebc.com.br/educacao/2015/09/paralisacao-de-servidores-de-universidades-federais-chega-100-dias-sem-acordo
http://www.em.com.br/app/noticia/especiais/educacao/2015/09/03/internas_educacao,684619/univesidades-federais-ja-perderam-um-mes-de-aula-e-tem-semestre-ameaca.shtml
http://oglobo.globo.com/sociedade/educacao/reposicao-de-aulas-na-ufrj-vai-pelo-menos-ate-dia-18-de-marco-17386040
http://opiniao.estadao.com.br/noticias/geral,precedente-perigoso,1754745
http://www.unesco.org/new/es/santiago/terce/second-release-of-terce-results/
http://prealblog.org/2015/08/18/teachers-a-fundamental-factor-in-student-learning/
http://siau.edunet.sp.gov.br/ItemLise/arquivos/41_15.HTM?Time=08/09/2015%2012:02:09
http://www.imprensaoficial.com.br/PortalIO/DO/BuscaDO2001Documento_11_4.aspx?link=/2015/executivo%2520secao%2520i/setembro/05/pag_0043_37BLMK3B636RVeD9268E5PDOOA0.pdf&pagina=43&data=05/09/2015&caderno=Executivo%20I&paginaordenacao=100043
http://siau.edunet.sp.gov.br/ItemLise/arquivos/46_15.HTM?Time=08/09/2015%2012:03:11
http://pesquisa.in.gov.br/imprensa/jsp/visualiza/index.jsp?data=03/09/2015&jornal=1&pagina=12&totalArquivos=96
http://pesquisa.in.gov.br/imprensa/jsp/visualiza/index.jsp?data=09/09/2015&jornal=1&pagina=8&totalArquivos=84
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Quem tem mais de 30 anos certamente se lembra daquele caderno que podia trazer à tona 
verdadeiras 'revelações' na infância e na pré-adolescência. "Quem é o seu melhor amigo?", 
"De quem você gosta?", "Você já beijou alguém?": essas eram algumas das perguntas dos 
cadernos que circulavam de mão em mão durante a aula. Eles eram capazes de promover 
romances, intrigas e, principalmente, muita diversão.  
Agora o Colégio Mopi, no Rio de Janeiro, decidiu reviver o antigo caderno de perguntas em 
uma atividade entre alunos do 4º ano do ensino fundamental. 
Uol 
 
"Quem precisa mais de você é o seu pior aluno", diz escritor a professores 
(...) Pedro Bandeira comparou as profissões de professor e médico, em palestra hoje (5) na 
17ª Bienal Internacional do Livro do Rio de Janeiro.(...) 
"Cada aluno é diferente do outro. Você tem que ter a habilidade de cuidar de diferentes", 
disse ele, que comparou: "Quem precisa mais de médico? É quem está mais doente. Quem 
precisa mais de você? É o seu pior aluno. O seu bom aluno não precisa de você, ele anda 
sozinho. Mas se você não cuida do seu mau aluno, ele vai embora". 
EBC 
 
Luz, câmera e ação: ficção do cinema vira realidade na escola 
Curta-metragens, documentários e técnicas de cinema têm sido usados por colégios 
particulares de São Paulo para atrair alunos às disciplinas tradicionais. A estratégia é unir 
História, Geografia, Português, Redação e até Ciências em projetos audiovisuais que levem os 
estudantes do ensino fundamental a usar o que viram nos livros na prática. 
O Estado de São Paulo 
Veja também: 
Parceria leva jovens cineastas para exibir produções na França (OESP) 
 
Conheça oito ideias para tornar as escolas melhores para as crianças 
GloboNews Em Pauta 
 
EUA: Facebook cria aplicativo para ajudar professores e alunos 
O Facebook vai disponibilizar de graça para todas as escolas públicas dos Estados Unidos um 
aplicativo que ajuda professores a criar planos de aprendizagem personalizados para cada 
aluno. A ideia é inspirada em um colégio público da Califórnia, nos Estados Unidos, que usa 
uma espécie de programa de acompanhamento individual entre os estudantes. 
Olhar Digital 
 
Curso online de ensino híbrido ensina a personalizar aulas 
É inegável a influência da tecnologia em todo o âmbito da vida moderna. Com a educação não 
é diferente. Pensando nisso, a Fundação Lemann abriu, em parceira com o Instituto Península, 
o curso online de certificação em Ensino Híbrido: personalização e tecnologia na educação. 
Para quem não sabe, ensino híbrido é um método que apresenta formas de ligar tecnologias 
digitais ao currículo escolar e às atividades desenvolvidas na sala de aula. 
Porvir 
 
Jogos para raciocinar 
Alunos do ensino fundamental aprendem os conceitos de lógica desenvolvendo games de 
computador 
“Andar”. O verbo de primeira conjugação ensinado na disciplina de Língua Portuguesa ganhou 
um novo significado com a difusão das aulas de linguagem computacional no ensino 
fundamental. Ao digitar o comando “andar” em uma plataforma robótica, o aluno consegue 

http://educacao.uol.com.br/noticias/2015/09/08/do-fundo-do-bau-escola-revive-caderno-de-perguntas-em-atividade-pedagogica.htm
http://www.ebc.com.br/educacao/2015/09/quem-precisa-mais-de-voce-e-o-seu-pior-aluno-diz-escritor-professores
http://educacao.estadao.com.br/noticias/geral,luz-camera-e-acao-ficcao-do-cinema-vira-realidade-na-escola,1757528
http://educacao.estadao.com.br/noticias/geral,parceria-leva-jovens-cineastas-para-exibir-producoes-na-franca,1757536
http://globotv.globo.com/globo-news/globo-news-em-pauta/t/todos-os-videos/v/conheca-oito-ideias-para-tornar-as-escolas-melhores-para-as-criancas/4450419/
http://olhardigital.uol.com.br/noticia/facebook-cria-aplicativo-para-ajudar-professores-e-alunos/51073
http://porvir.org/aulas-online-de-ensino-hibrido-ajudam-uso-da-tecnologia/
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movimentar um personagem e começa a entender a lógica por trás da programação dos 
computadores. 
Gazeta do Povo 
 
Publicação apresenta cenários para a educação em 2032 
Como será a educação brasileira nos próximos 17 anos? O que deve ser feito para construir o 
futuro que desejamos? Em um contexto de pós-aprovação do PNE (Plano Nacional de 
Educação), diferentes profissionais ligados à educação se reuniram para criar um documento 
reflexivo que apresenta Cenários Transformadores para a Educação Básica no Brasil. 
Porvir 
 
Artigo:Como as escolas podem ensinar o pensamento científico desde a educação básica 
Andréia Michelon Gobbi é especialista em Novas Metodologias em Ciência, Matemática e 
Tecnologia para o Ensino Médio 
Começo com uma questão: como é possível ensinar o pensamento científico nas escolas, uma 
vez que ela mesma distanciou e mistificou a figura dos cientistas? Quando se fala em 
Educação Científica ou Alfabetização Científica – expressões que estão em voga nos meios 
acadêmicos –, é necessário pensar na abordagem que a escola tem dado ao ensino de 
Ciências. 
Época 
 
Artigo: 'Precisamos de uma educação que nos ensine a olhar o mundo como ele é' 
Laura Almeida, 16. Ex-participante da Escola de Comunicação Comunitária na Escola de 
Notícias. 
(...) Claro que estudar, aprender sobre Demócrito, Bhaskara e Newton é uma pequena parcela 
para nos formarmos e conhecermos o passado para entender o presente... Mas queremos 
mais. 
Menos imposição e mais metodologias que despertem nosso interesse. Porque não é fácil 
estudar algo que não se gosta. 
Tentar mudar a cara de onde tudo começa, mudar o fato de escola ser sinônimo de fuga. 
Brasil Post 
 
Relembre dez pensamentos de Içami Tiba sobre educação 
Nesta quarta-feira (2) completa um mês da morte do psiquiatra, escritor e palestrante Içami 
Tiba, aos 74 anos, em São Paulo. Autor de 29 livros e referência para muitos pais e 
educadores, Tiba deixou publicações como Quem Ama, Educa! e Adolescentes: Quem Ama 
Educa!. Relembre a seguir dez pensamentos expressados por Içami Tiba em textos, palestras 
e entrevistas. 
Gazeta do Povo 
 
Chrome permite que professores compartilhem links com alunos 
Uma nova extensão do Google Chrome, chamada "share to classroom", permite que 
professores e alunos de uma mesma sala se conectem em uma plataforma que facilita a 
interação. 
O serviço já existe, mas a extensão é uma novidade que facilita a vida de profissionais que 
não sejam tão ligados à tecnologia. 
Exame 
 
Revolução nas escolas do Espírito Santo 
Projeto apoiado pela Secretaria da Educação vai trabalhar meditação e inteligência emocional 
dentro das salas de aula 

http://www.gazetadopovo.com.br/educacao/jogos-para-raciocinar-ehebjws1wt6de5pslcb8doza4
http://porvir.org/publicacao-apresenta-cenarios-para-educacao-em-2032/
http://epoca.globo.com/vida/noticia/2015/09/educar-para-ciencia.html
http://www.brasilpost.com.br/escola-de-noticias/educacao-de-verdade_b_8044366.html
http://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/relembre-dez-pensamentos-de-icami-tiba-sobre-educacao-7u2swdd2kto1hcll8ki57z6ak
http://exame.abril.com.br/tecnologia/noticias/chrome-permite-que-professores-compartilhem-links-com-alunos
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Uma crítica bastante comum aos modelos tradicionais de educação refere-se à falta de 
capacidade das escolas e dos educadores para lidar com questões subjetivas que vão além 
dos conteúdos discutidos em sala de aula. Aspectos como a capacidade de concentração dos 
alunos, a inteligência emocional da cada um e as competências e capacidade de se relacionar 
com os outros e tomar melhores decisões, por exemplo, ainda são raridade nos currículos da 
maioria das instituições de ensino do país. Nesse sentido, a regra mais comum é a do salve-
se quem puder. 
Namu 
 
Professor lista três lições que aprendeu em aldeia xavante 
O biólogo paulista Felipe Oliveira Jacinto foi convidado para dar aulas a crianças em uma 
aldeia indígena no Mato Grosso. Durante seis meses, a experiência fez com que ele 
descobrisse como sabemos pouco um do outro e o que podemos aprender com os indígenas. 
UOL 
 
A imaginação é crucial 
Kwame Anthony Appiah, teórico cultural ganês, defende a importância da arte e da 
imaginação para que o ser humano seja capaz de construir coisas nunca antes feitas. Segundo 
Appiah, “antes que você possa reconstruir o mundo, você tem que ser capaz de imaginar um 
mundo diferente.” Conferencista do Fronteiras do Pensamento 2013. 
Fronteiras do Pensamento 
 

Pesquisas e Estudos  

 
Resúmenes Estadísticos Comentados 
Los resúmenes estadísticos comentados son breves informes temáticos elaborados a partir 
de información estadística proveniente de la Base de Datos del SITEAL y otras fuentes de datos 
regionales. En estos resúmenes se ofrece una visión sintética del panorama social y educativo 
de Latinoamérica a través de la selección de indicadores presentados en tablas y gráficos. La 
información estadística desagregada por país se complementa con claves de lectura para 
facilitar su análisis e interpretación.  
Desarrollo en América Latina 2000 – 2013 [PDF, 224KB] 
Escolarización en América Latina 2000 - 2013 [PDF, 331KB] 
Escolarización y participación en el mercado laboral entre los adolescentes y jóvenes en 
América Latina 2000 – 2013 [PDF, 295KB] 
Escolarización y Primera Infancia en América Latina 2000 – 2013 [PDF, 467KB] 
SITEAL 
 
Tempo extra em frente às telas prejudica estudos, diz pesquisa 
Uma hora a mais usando o smartphone, PC ou em frente à televisão é suficiente para 
prejudicar suas notas. Pelo menos é o que garante um estudo publicado esta semana pela 
Universidade de Cambridge, nos Estados Unidos, que avaliou o desempenho acadêmico de 
800 jovens entre 14 e 15 anos. 
Olhar Digital 
Veja também: 
Estudo liga TV ou internet demais a notas dois pontos mais baixas (Veja)  
Alunos que ficam muito tempo na internet têm piores notas, diz estudo (Bom Dia Brasil) 
 
Número de alunos sobe 182% em uma década no ensino superior privado em MT  
Em uma década, o número de alunos matriculados em cursos de graduação presenciais e à 
distância mais que dobrou em Mato Grosso. De 52,297 mil matrículas em 2002 evoluiu para 

http://www.namu.com.br/?q=materias/revolucao-nas-escolas-do-espirito-santo
http://educacao.uol.com.br/noticias/bbc/2015/09/02/professor-lista-tres-licoes-que-aprendeu-em-aldeia-xavante.htm?cmpid=fb-uolnot
http://www.fronteiras.com/videos/a-imaginacao-e-crucial
http://www.siteal.org/sites/default/files/rec_siteal_1_2015_03_18.pdf
http://www.siteal.org/sites/default/files/rec_siteal_2_2015_04_28.pdf
http://www.siteal.org/sites/default/files/rec_siteal_3_2015_04_08.pdf
http://www.siteal.org/sites/default/files/rec_siteal_3_2015_04_08.pdf
http://www.siteal.org/sites/default/files/rec_siteal_4_escolarizacion_primera_infancia.pdf
http://www.siteal.org/resumenes_estadisticos
http://olhardigital.uol.com.br/noticia/tempo-extra-em-frente-as-telas-prejudica-estudos-diz-pesquisa/51061
http://veja.abril.com.br/noticia/educacao/cada-hora-extra-em-frente-as-telas-faz-a-nota-cair-dois-pontos-diz-estudo
http://g1.globo.com/bom-dia-brasil/noticia/2015/09/alunos-que-ficam-muito-tempo-na-internet-tem-piores-notas.html


17 
 

147,688 mil em 2013, crescimento de 182%, segundo dados mais recentes do Instituto 
Nacional de Estudos e Pesquisas (Inep), autarquia do Ministério da Educação (MEC), 
responsável pelo censo da Educação Superior no país  
Só Notícias 
 
Pesquisa estuda violência na escola pública 
É analisada a situação de crianças em risco social e pessoal, em acolhimento institucional 
Marília Borges Diogo apresentou, na Unesp em Franca, junto ao Programa de Pós-graduação 
em Serviço Social, a dissertação de mestrado Violência na Escola Pública? O estudo de uma 
realidade no município de Franca/SP. 
UNESP 
 
O papel do ensino sobre gênero na escola 
Pesquisadora destaca os estudos em sexualidade na Educação Básica e o feminismo 
Qual o papel da escola no ensino sobre sexualidade e identidade de gênero? No "Diálogos", 
a professora da Unesp em Marília, Lídia Possas, conversa sobre as diretrizes educacionais e a 
importância do estudo de gênero no ambiente escolar.  
Segundo a professora, a questão do gênero vem desnaturalizar a questão biológica de homem 
e mulher. O papel do feminismo neste debate também se destaca, com a participação da 
jornalista Marcela Busch no quadro "Ponto de Contato". 
Você confere a entrevista na íntegra em www.tv.unesp.br/4342 
UNESP 
 

Plano Estadual de Educação  - SP 

 
Comissão recebe entidades de estudantes para debate do Plano Estadual de Educação 
Há três propostas em debate: a do Executivo, a do Fórum Estadual de Educação e a da 
Apeoesp 
A Comissão de Educação e Cultura recebeu nesta terça-feira, 8 /9, entidades de estudantes 
que vieram à Assembleia Legislativa apresentar aos deputados críticas e contribuições 
referentes ao Plano Estadual de Educação (PEE). Tramitando em regime de urgência, o plano 
contém as metas e estratégias da educação no Estado de São Paulo para os próximos dez anos  
e sua aprovação está proposta no Projeto de Lei 1.083 /2015. 
Alesp 

 
Projeto de lei   Nº   1083 / 2015  
Aprova o Plano Estadual de Educação de São Paulo e dá outras providências. 
AL SP (acompanhamento) 

 

Planos de Educação  

 
SE: Justiça determina que governo não sancione Plano Estadual de Educação 
(...) Segundo a Justiça Federal, o próprio governo teria suprimido a Assembleia Legislativa da 
discussão da retirada de aproximadamente R$ 500 milhões do orçamento da educação 
sergipana para a próxima década. 
G1 
 
Iniciativa reconhece experiências na elaboração dos planos de educação 
O Reconhecimento Público De Olho nos Planos tem o objetivo de estimular e valorizar 
experiências participativas na elaboração ou revisão de Planos de Educação e mobilizar a 
construção de estratégias para o monitoramento participativo desses planos. 

http://www.sonoticias.com.br/noticia/educacao/numero-de-alunos-sobe-182-em-uma-decada-no-ensino-superior-privado-em-mt
http://www.unesp.br/portal#!/noticia/19054/pesquisa-estuda-violencia-na-escola-publica/
http://www.tv.unesp.br/4342
http://www.unesp.br/portal#!/noticia/19041/o-papel-do-ensino-sobre-genero-na-escola--/
http://www.imprensaoficial.com.br/PortalIO/DO/BuscaDO2001Documento_11_4.aspx?link=/2015/legislativo/setembro/09/pag_0005_DHQHDS7HL2G6HeB7S0L8UEDMSJO.pdf&pagina=5&data=09/09/2015&caderno=Legislativo&paginaordenacao=100005
http://www.al.sp.gov.br/propositura/?id=1269492
http://www.clippingdeeducacao.blogspot.com.br/2015/09/se-justica-determina-que-governo-nao.html
http://g1.globo.com/se/sergipe/noticia/2015/09/justica-determina-que-governo-nao-sancione-plano-estadual-de-educacao.html
http://www.deolhonosplanos.org.br/reconhecimentopublico/
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Educação Integral 
 

Políticas Públicas, Projetos 

 
Deputados querem recursos para novas universidades públicas 
Expansão universitária é consenso em audiência da Câmara, mas parlamentares estão 
preocupados com as fontes de financiamento 
A criação de novas universidades federais e a abertura de novos campi foram debatidas, nesta 
terça-feira (8), em audiência pública da Comissão de Educação. Uma comitiva de 35 prefeitos, 
vereadores, sindicalistas e comerciantes do Rio Grande do Sul defendeu a criação da Univales, 
a universidade federal que atenderia a região dos vales e serras gaúchos. O presidente da 
Associação Pró-Univales, Pedro Roque Giehl, lembrou que, apesar de a região ter cerca de 
três milhões de habitantes, não é contemplada com uma universidade pública. 
Agência Câmara 
 
Câmara inclui na LDB gasto com feiras de ciências entre os de desenvolvimento do ensino 
Proposta será analisada ainda pelo Senado 
A Comissão de Constituição e Justiça e de Cidadania (CCJ) da Câmara dos Deputados aprovou 
nesta terça-feira (8), em caráter conclusivo, proposta que explicita na Lei de Diretrizes e Bases 
da Educação (LDB - 9.394/96) que os valores investidos pelo Estado em atividades 
complementares para alunos e professores poderão ser classificados como “despesas de 
manutenção e desenvolvimento do ensino”. 
Agência Câmara 
 
Comissão especial debate hoje (8/9) a Lei de Responsabilidade Educacional 
A comissão especial que analisa a criação da Lei de Responsabilidade Educacional 
(PL 7420/06) tem audiência pública hoje, às 14h30, no plenário 15. 
Segundo o relator, deputado Bacelar (PTN-BA), a futura lei de responsabilidade educacional 
vai fixar padrões de qualidade para a educação e punição para gestores públicos que 
descumpri-los. 
Íntegra da Proposta: PL-7420/2006 
Agência Câmara 
Veja também: 
Especialistas defendem Lei de Responsabilidade Educacional menos punitiva (Agência 
Câmara) 
 
Políticos querem outras 30 disciplinas 
Estão em tramitação no Congresso Nacional pelo menos 30 projetos de lei para incluir novas 
disciplinas ao currículo escolar. Entre as propostas dos parlamentares estão aulas de 
cidadania, noções de trânsito, prevenção ao uso de drogas e segurança digital. Um deles 
sugere aos universitários que estudem noções básicas de primeiros-socorros. 
Se for considerar projetos que já foram arquivados, mas também sugeriam mais matérias 
para os estudantes, a lista passa de 80. 
Exame 
 
Trabalhador poderá faltar para participar de reuniões escolares dos filhos 
O trabalhador poderá faltar por um dia a cada seis meses para participar de reuniões escolares 
de filhos ou enteados. É o que estabelece uma proposta (PLS nº 620/2011) aprovada na 
Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa do Senado (CDH). Na opinião do 
relator da matéria, senador João Capiberibe (PSB – AP), a presença dos pais em momentos 
decisivos  como a vida escolar e em casos de doenças dos filhos é indispensável.  

http://educacaointegral.org.br/agenda/iniciativa-reconhece-experiencias-na-elaboracao-dos-planos-de-educacao/
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495678-DEPUTADOS-QUEREM-RECURSOS-PARA-NOVAS-UNIVERSIDADES-PUBLICAS.html
http://www2.camara.leg.br/legin/fed/lei/1996/lei-9394-20-dezembro-1996-362578-norma-pl.html
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495658-CAMARA-INCLUI-NA-LDB-GASTO-COM-FEIRAS-DE-CIENCIAS-ENTRE-OS-DE-DESENVOLVIMENTO-DO-ENSINO.html
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/ADMINISTRACAO-PUBLICA/94071-ENSINO-FUNDAMENTAL-PODE-TER-JORNADA-DE-SETE-HORAS.html
http://www.camara.gov.br/internet/sileg/Prop_Detalhe.asp?id=332457
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495574-COMISSAO-ESPECIAL-DEBATE-HOJE-A-LEI-DE-RESPONSABILIDADE-EDUCACIONAL.html
http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/noticias/EDUCACAO-E-CULTURA/495422-ESPECIALISTAS-DEFENDEM-LEI-DE-RESPONSABILIDADE-EDUCACIONAL-MENOS-PUNITIVA.html
http://exame.abril.com.br/brasil/noticias/educacao-politicos-votam-disciplinas-voltadas-a-cidadania
http://www25.senado.leg.br/web/atividade/materias/-/materia/102688
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Agência Senado 
 

Tecnologia e Educação 

 
Com o surgimento de novos aplicativos para escolas, cresce o entusiasmo com as 
tecnologias e a preocupação com a privacidade 
O jornal The New York Times publicou na semana passada uma reportagem (veja aqui) 
mostrando que o Facebook está desenvolvendo, em parceria com uma rede de escolas dos 
Estados Unidos, um aplicativo ou software para ajudar os alunos a aprenderem em seu 
próprio ritmo. É mais uma empresa de tecnologia (no caso, uma gigante do setor) a investir 
nesse ramo por lá, como demonstra essa outra reportagem, de janeiro, do mesmo jornal. 
O Globo  
 

Universidades Estaduais Paulistas 

 
Fórum aborda internacionalização da Unesp 
Tema foi intercâmbio e vivência no exterior 
Para discutir rumos, perspectivas e iniciativas para o desenvolvimento da internacionalização 
em sua estrutura universitária, a Unesp promoveu, dia 31 de agosto, seu 1º Fórum Unesp 
Diálogos Internacionais.  
Uma das novidades do Fórum Diálogos Internacionais da Unesp é a realização do evento por 
videoconferência. Com previsão de reuniões mensais, os interessados podem acompanhar as 
discussões anteriores em gravações disponibilizadas por uma plataforma da universidade, por 
meio do endereço http://tcs.unesp.br. A chave de acesso é 05101964. 
UNESP 
 
Unicamp eleva previsão de déficit no orçamento em R$ 8 milhões este ano 
Em meio à crise agravada pela queda em repasses dos governos estadual e federal, a Unicamp 
deve terminar este ano com déficit de R$ 91,7 milhões, de acordo com projeção da Assessoria 
de Economia e Planejamento (Aeplan) da universidade. O valor significa acréscimo de R$ 8,9 
milhões sobre o saldo negativo de R$ 82,8 milhões estipulado durante a primeira revisão das 
contas, divulgada em abril. A instituição, porém, afirma que tenta equilibrar as finanças com 
execução do plano "anticrise" e garante que não há riscos para atividades de ensino e 
pesquisa. 
G1  
 
Projeto na USP de São Carlos reúne estudantes e idosos na sala de aula 
Alunos da terceira idade e jovens universitários da Universidade de São Paulo (USP) em São 
Carlos (SP) participam de um projeto de integração visando experiência e juventude. Jovens 
e idosos se matriculam nas disciplinas, fazem provas e são avaliados igualmente. São mais de 
5.500 vagas em cidades da região e, em São Carlos, os idosos podem assistir aulas em 30 
diferentes disciplinas. 
G1 
 
'Enquanto discutimos, estudantes são atacados', diz reitor da USP 
Após um aluno da USP ter sido baleado durante uma tentativa de roubo no campus na terça 
(1º) e uma estudante ter sofrido estupro em junho, a reitoria e a Secretaria de Estado da 
Segurança vão implementar um novo sistema de segurança no campus. O reitor da 
universidade, Marco Antonio Zago, falou à coluna sobre o problema e o programa que será 
colocado em prática a partir de segunda (7). 
Folha de S. Paulo 

http://www12.senado.leg.br/noticias/audios/2015/09/trabalhador-podera-faltar-para-participar-de-reunioes-escolares-dos-filhos
http://www.nytimes.com/2015/09/04/technology/facebook-education-initiative-aims-to-help-children-learn-at-their-own-pace.html?_r=0
http://www.nytimes.com/2015/01/12/technology/silicon-valley-turns-its-eye-to-education.html
http://blogs.oglobo.globo.com/antonio-gois/post/com-o-surgimento-de-novos-aplicativos-para-escolas-cresce-o-entusiasmo-com-tecnologias-e-preocupacao-com-privacidade.html
http://tcs.unesp.br/
http://www.unesp.br/portal#!/noticia/19036/forum-aborda-internacionalizacao-da-unesp/
http://g1.globo.com/sp/campinas-regiao/noticia/2015/09/unicamp-eleva-previsao-de-deficit-no-orcamento-em-r-8-milhoes-este-ano.html
http://g1.globo.com/sp/sao-carlos-regiao/noticia/2015/09/projeto-une-alunos-e-idosos-na-sala-de-aula-na-usp-de-sao-carlos-sp.html
http://www1.folha.uol.com.br/colunas/monicabergamo/2015/09/1678067-enquanto-discutimos-estudantes-sao-atacados-diz-reitor-da-usp.shtml
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Veja também: 
Violência na USP faz alunos perderem aulas e andarem em grupos (G1) 
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http://g1.globo.com/sao-paulo/noticia/2015/09/violencia-na-usp-faz-alunos-perderem-aulas-e-andarem-em-grupos.html

